

西医东渐中的一个拐点

——从宗教侍女到医学人文精神的普及

方益昉

有别于19世纪初抵华的医学传教,到了19世纪、20世纪之交,奥斯勒医学人文精神西风徐来,与华夏大地上的千年传统禁锢,以及早期利用医学传播宗教的企图,展开全面抗衡。就更加宏观的中国现代化进程而言,医学人文思想的逐渐普及,对促进华夏思想启蒙,也具有不容忽视的里程碑意义。

周有光先生曾在文章里回顾圣约翰大学的课程设置:“圣约翰大学的专业跟今天不一样,圣约翰大学本部只分文科、理科,医科在另外一个地方,我们不大碰头。”(周有光 马国川《今日中国的大学与大学教育》,载《读书》2010年第10期)虽然说寿命越长,越有机会把握话语权,而当事人的口述,现在也往往被视为研究性史料的重要组成部分,但这一次,周有光先生关于圣约翰课程设置的回顾是有偏差的。当然,我们没必要苛求百岁老人的回忆能够事无巨细都绝对精准,何况作为文科生,周老当年恐怕并无机会了解医学院的课程安排。

事实上,圣约翰大学医学院的人体解剖教学现场,就设在梵皇渡校园的格致楼(图一)。这栋经社会募集3万美元、花费一年时间修建的崭新大楼,各层分别开设了化学、物理和医学专门教室。

每具大体老师的尸体,由人力升降机运抵三楼,安置在巨型天窗下方,此处可谓国内建制化医学院最早拥有的解剖教学区域。彼时,教授人体解剖课程可谓惊世骇俗,因受到千百年来诸如“身体发肤,受之父母,不敢毁伤,孝之始也”(《孝经·开宗明义章》)等礼教文化和传统医学的禁锢,在晚清社会,人体解剖未达可以公开张扬的地步。因而,即使在相对开明的校园里,人体解剖课程依然鲜为人知,所以,称这些悉心教授、认真学习的医学院师生为时代先锋,并不为过。

此前一个世纪,因不断遭遇西医东渐的刺激与鼓励,本土学者中也不乏以一己之力致力于寻求传统医学突破途径的探索。这些努力最终取得了以王清任的《医林改错》和唐宗海的《中西汇通医经精义》等汇总性工作为代表的成果,但这些成果中涉及解剖学的讨论颇为肤浅,学术价值有限。这些早期的探索工作,最可贵之处在于,极少数本土学者敢于挑战千年思想束缚,展示出融通东西方医学的雄心和华夏学人不懈探



图一 圣约翰大学格致楼(左,1899年摄)与整新后的三楼(右,2017年摄)

索的革新精神。

圣约翰医学院的学制严格执行美国教学标准,毕业生可被授予宾州大学医学博士学位。学院的人体解剖教学范式,与目前保留下来的纽约女子医学院教学实景类似。到了稍晚的20世纪初,我国的一些地方性医学机构,比如南通市的医学机构,也都开始了现代意义上的人体解剖工作(图二)。

从回顾人体解剖学切入,全方位检验现代医学在本土被引进和传播的史实,不仅是透视医学常识和临床服务在华落地之后的具体实效的窗口,更是提供了一个崭新的视角——可供重新审视19世纪末全球医学教育与临床实践中所倡导的奥斯勒医学人文精神的西风,是如何吹进华夏大地的。所谓奥斯勒医学人文精神,简言之,即“以临床教授为主、解剖教室教学为辅的医学教育模式,重视对患者的整体关爱”。

1912年,中国历史正处于巨大变局之中,武汉这座城市,不仅燃起了辛亥革命的燎原之火,而且在现代医学史上,也留下了浓重的一笔。当时的武汉公开报道了中国医学史上首个面世的男性护士培训班(图三)。通过此前数十载的西医传

播,我国临床医疗服务上“男女授受不亲”的文化障碍,正从东南沿海到内陆地区逐渐实现全面突破。

与西方现代医学的护理学科发展模式不同,中国男性护士加入临床服务,几乎从一开始就伴随了西医东渐的全部历程。从1805年广州十三行设立痘局建制,男性痘师为百姓接种牛痘,到1835年伯驾(Peter Park)医生设立眼科诊所,培训雇佣关涛(Kwang Ato)作为医护助理,我国广泛意义上出现男性护理这样一个行业,比起首位女性传教医生斯葛尼·鹤斯克(Sigourney Trask)于1875年在福州设立妇婴护理,足足提前了半个世纪有余。

到了1899年,规模宏大的广州夏葛女子医学院设立,体现了东南沿海开风气之先,较早承接医学进步的硕果,批量催生了建制化的本土医学女性,并涉足跨性别的职业性护理科目。而在差不多同一时期,内陆地区风气未开,女护士服务男病人尚属禁忌。现代化意识启蒙之初,在幅员广阔的中华大地上,新事物的传播和接受速度差别之大,可见一斑。

“必须认识到另一个不同之处,女护士不能照顾男病人。

我们预计,女性护理理念的实现,还需要经过多年努力。目前所知唯一的案例,乃是战时在红十字医院的一次尝试。一般认为,此地聘请妇女从事护理事务,目前只能处于间接层面。”(W.Arthur.Tatchell:“The Training of male nurses”,in *China Medical Missionary Journal*. September 1912, p. 268-273)为此,汉口哈奇纪念医院(Hodge Memorial Hospital, 即普爱医院)从沿海地区聘请

资深女护士,赴湖北培训男性护士。

据史料记载,“有16名小伙子,正在参加最少3年的课程培训。他们的年龄介于16岁到22岁之间,都接受过至少一次基本启蒙教育,有些是其他医院派来完成我们规定课程的。每个小伙子都要接受一个月的预科。最初6个月,除提供食物外,每人每月还享有六百

(下转4版) →

封面图片:

今年秋天,天皇德仁即位,日本告别平成时代,启用新年号令和。为庆祝新时代的开启,10-11月间,奈良国立博物馆和东京国立博物馆共同展出由皇室传承的正仓院宝物和法隆寺宝物,呈现中国唐代以及日本飞鸟、奈良时期的遗风。作为古代乐器的丰富宝藏,正仓院遗藏中包含数量可观的唐代乐器文物,其中一把螺钿紫檀五弦琵琶(封面图)是现存唯一的五弦琵琶,也是此次展览中最引人注目的展品之一。

策划:

文汇报理评部

执行编辑:

任思蕴 rsy@whb.cn

封面编辑:

陈韶旭 csx@whb.cn

扫一扫微信公众号二维码,关注文匯學人

